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Trihineloza je nevarna bolezen
Trihineloza je nevarna zajedavska bolezen živali in človeka. Ker se

prenaša z živali na človeka, jo šlcjemo med zoonoze.
Trihineloza je bila do sedaj ugotovljena pri več kot 100 vrstah živali

in pri Ijudeh. Pojavlja se na vseh kontinentih in oceanih sveta.

Trihinelozo (ali lasnico po sloven-
sko) poznamo v dveh oblikah. Kot
odraslega zajedavca, ki živi v tankem
črevesju pri živalih in Ijudeh ter njen
zarod — žive ličinke, ki živijo v mi-
šičnih vlaknah živali in človeka.

Odrasel zajedavec, ki živi v tan-
kem črevesju, je vclik v povprečju
1,2 do 2,2 mm (moški spol) in 3.5 do
4,4 mm (ženski spol). Za moški spol
je značilno, da po oploditvi samice
pogine. Samica koti žive mladiče —
ličinke. Ličinke so dolge 0,08 mm do
0,1 mminširokeO,006mm.Zaradi te
majhnosti so ličinke s prostom oče-
som nevidne. Ličinka živi v mišičnih
vlaknihzvita vobliki osmiceali spira-
le, zalo jo tudi imenujemo trihinela
spiralis.

Ličinka trihinele spiralis je bila
prvič ugotovljena I. 1X35. Od takrat
dalje je znanost hitro napredovala.
Leta 1850 so v Nemčiji že ugotovilj
vzrok smrti pri ljudeh, kisozboleli za
trihinelozo. Smrtnost zaradi trihine-
loze je bila ponekod zelo visoka, celo
do 30%. V Nemčiji so istega leta že
začeli pregledovati meso prašičev na
irihinelozo.

V Jugoslavjji so prvič posumili na
trihinelozo in jo tudi ugotovili leta
1923., ko je v Zemunu zbolelo 22
Ijudi. Nekaj let kasneje so endemijo
— to je večje število oboljenj ugoto-
vili v Peči na Kosovem, vir bolezni je
bilo meso divjega prašiča.

Po zbranih podatkih je od leta
1920. do 1960. je v Jugoslaviji zbo-
lelo za trihinelozo 260 Ijudi.

Po uradnih podalkih Zveznega za-
voda za zdravstveno varstvo in so-
cialno politiko je v Jugoslaviji v zad-
njem času zbolelo za trihinelozo
1400 Ijudi. Tako je zadnja leta bilo
pri nas ugotovljene več trihineloze
pri ljudeh kakor vsa leta do sedaj.

RAZVOJNI KROG
ZAJEDAVCA

Trihinela spiralis je majhna glisti-
ca, ki živi v tankem črevesju do 6
tednov in koti žive mladiče. Vsake
pol ure izleže po enega mladiča — li-

činko. Tako samica izleže
1500—10.000 mladičev. Te ličinke
aktivno potujejo —. prodirajo po
krvnem inlimfnem obtokudoprečno
progaste mišičnine, kjer se vrinejo v
mišična vlakna. Pri tem ličinke izbi-
rajo mišična vlakna. mišic, ki so bo-
gata s kisikom, sladkorjem, fosfor-
jem in imajo jjebele ovojnice. Po

osmih do desetih dneh začno ličinke
v mišičnih vlaknih izločati posebno
snov, ki sproži reakcijo organizma na
tujo snov. Tako se začne oblikovati
vezivnotkivna ovojnica v mišičnem
vlaknu okrog ličinke. Ličinka je
sprva sprožena, kasneje pa se zvije v
obliko spirale. Po 17. dneh ličinke v
mišičnih vlaknah dozorijo in so spo-
sobne za nadaljnjo invazijo.

Ko človek ali žival poje takšno
meso, ki vsebuje dozorele ličinke, se
okuži z trihinelo. V tankem črevesju
živali in človeka se razvojni krog na-
daljuje.

Najvee ličink se vgnezdi v mišična
vlakna trebušne prepone, zato je tudi
to mesto najprimernejše za vzorče-
nje na trihinelozo. Poleg trebušne
prepone se ličinke naselijo v mišična
vlakna jezika, medrebernih mišic,
mišic obraza itd. Pri močni invaziji se
ličinke naselijo tudi drugod. tako

zaidejo tudi v mesno tkivo ali celo v
možgane. Z ovojnico obdane ličinke
v mišičnih vlaknah ostanejo spo-
sobne za nadaljnjo invazijo celo do
30 let.

KDO ŠlRl
TRIHINELOZO

Pri širjenju (rihineloze poznamo,
oziroma razlikujemo:

Gozdni ali silvatični krog in urbani
ali človeški — sinantropni krog.

Gozdni krog širijo divje živali:
divji prašič, lisica, jazbec, medved,
kuna, bober, volk, ris, mačka itd.

GOZONI = SILVATIČNI KHOG

V zadnjem času je k širjenju trihi-
neloze veliko pripomogla steklina pri
Hsicah. Stekla lisica prinaša trihine-
Iozo iz gozdnega kroga v človeški —
urbani krog, ker običajno v zadnjem
stadiju stekline zaide na kmečka
dvorišča in napade psa ali druge do-
mače živali. Sama se okuži z lovlje-
njem drugih invadiranih živali in po-
biranjem mrhovine. Znano je, da
nekatere ptice lahko mehanično pre-
našajo trihinelozo, čeravno same ne
obolevajo za trihinelozo. ker nimajo
pogojev za vmesni razvoj.

Clovek posrcdno aS neposredno
veSko pripomore k širjenju trihine-
loze:

I. S pašo domačih prašičev v pro-
sti naravi je velika možnost prenosa
iz gozdnega kroga v urbani — čiove-
ški krog. Prašič se lahko okuži tudi z
iztrebki psa, ki je invaliran z trihine-
lo.

2. Slabehigienskerazmereprireji
prašičev dajejo dobre pogoje za šir-
jenje glodavcev —miši in podgan, ki
prenašajo trihinelozo.

3. Lovci lahko na več načinov ši-
rijo trihinelozo:

a) če puščajo drobovino uple-
njene divjadi v lovjšču,

b) če ne zakopavajo ali če ne od-
stranijo poginulih živali z lovišča,

c) če delijo uplenjeno divjad brez
pregleda na trihinelozo(ptašič, med-
ved, jazbec)

d) prinašanje raznega mesa v lo-
višče in odmetavanje ostankov mesa
v lovišče. Isto velja tudi za »vikenda-
še« ki dostikrat neusmiljeno odme-
tavajo ostanke hrane v naravno oko-
lje, ker nimajo urejenih zbiralnikov
za odpadke in organiziranega odvoza
odpadkov.

4. Nespoštovanje zakonskih
predpisov, ki zahleva obvezen trihi-
ndskopski pregled vseh prašičev, za-
klanih v klavnicah, gostiščih in celo
pri zasebnikih. ki dobivajo prašiče iz
sosednjih republik.

Poudarjam, da zakon predpisuje
obvezen trihinoskopski pregled vseh
uplenjenih divjih prašicev, medve-
dov in jazbecev.

5. Neodgovoren odnos do ugo-
tavljanja, prijavljanja in zdravljenja
obolenj pri ljudeh in živalih je tudi
eden od faktorjev, ki veliko pripo-
more k širjenju trihinejoze.

Nekaj kbničnih znakov trihineloze
pri Ijudeh:

,— edem na vekah,
— krvavitve na očesni roženici,
— strah pred gledanjem (fotofo-

bija),
— hudo znojenje,
— želodčno črevesne motnje —

driska,
— visoka temperatura

(40°C—4PC),
— bolečine v ramenih (podobne

revmatičnim),
— koprivkepotelesu (urtikarije),
— težko dihanje,
— živčne motnje,
— oslepitev,
— zadušitev.
Pravočasno zdravljenje trihine-

loze pri Ijudeh je ze/o uspešno. Za
zdravljenje triheneloze se v zadnjem
času uporablja zdravilo VERMOX.
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